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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CABO VERDE – MG, 

REALIZADA NO DIA 02 (DOIS) DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, NO 

HORÁRIO DAS DEZENOVE HORAS. 

 

Aos dois dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, no horário das 

dezenove horas, no Salão de Reuniões do Sindicato dos Produtores Rurais, sito a 

Avenida Oscar Ornelas, nº 143, Bairro Centro, Cabo Verde/MG, pelo período 

prorrogado até outubro de 2023, conforme cronograma de execução da obra constante 

no processo licitatório Pregão 02/2022, já devidamente homologado, sob a Presidência 

do Vereador Luiz Carlos Ribeiro, e Secretariada pelo Vereador Primeiro-Secretário, 

Vanderlei Aparecido Braga, reuniu-se a Câmara Municipal de Cabo Verde, em caráter 

Ordinário, devidamente convocada na forma regimental, com presença verificada dos 

Senhores(as)Vereadores(as): Daniel Galdino Barbosa Filho, João Paulo de Morais, 

Juscelino Tereza, Luiz Carlos Ribeiro, Maísa Renata Batista Gianini, Pedro Sérgio 

Aparecido, Vanda Célia da Silva, Vanderlei Aparecido Braga, Vitor Espedito Megda. 

Em seguida, o Sr. Presidente solicita ao Vereador Vanderlei Aparecido Braga que 

proceda a leitura de um texto bíblico como de costume. Iniciada a Reunião, o Sr. 

Presidente cumprimenta todos os presentes, e agradece a presença mais esta Reunião e 

informa que antes de iniciar esta Reunião Ordinária aconteceu Audiência Pública com 

a Contadora da Prefeitura, Sra. Márcia, a qual realizou demonstração Orçamentária do 

2º quadrimestre do ano de 2023 relativas ao Município de Cabo Verde MG. Em 

seguida, passa-se a fase do EXPEDIENTE, e solicita ao Primeiro Secretário, Sr. 

Vanderlei Aparecido Braga, que proceda a leitura das correspondências constantes no 

expediente, as quais ficarão arquivadas nas dependências da Secretaria da Câmara. 

Diante da leitura da Mensagem de nº 059/2023 enviada pelo Executivo Municipal, 

consulto os(as) Senhores(as) Vereadores(as) se estão de acordo em conceder 

prorrogação de prazo na ordem de 15 dias, para entrega do Projeto de Lei contendo as 

propostas orçamentárias para o exercício de 2024. Os(as) Senhores(as) Vereadores(as) 

podem se manifestar. Estando todos(as) de acordo com a solicitação o prazo será 

concedido e informado ao Executivo a partir desta data, 02/10/2023. Em seguida, 

passa-se ao USO DA TRIBUNA LIVRE: Não há inscritos. Em seguida o Sr. Presidente 

consulta o Vereador Segundo- Secretário, Sr. Pedro Sérgio Aparecido, se há inscritos 

para utilização da palavra livre. Este informa que estão inscritos para utilização da 

palavra livre os(as) seguintes Vereadores(as): Maísa Renata Batista Gianini e 

Vanderlei Aparecido Braga. De uso da palavra o Vereador Vanderlei Aparecido Braga 

comenta que recebeu uma informação não muito agradável nesta semana. Diz respeitar 

o Prefeito e Secretários da Cidade de Monte Belo, mas segundo informações passadas 

pelo Sr. Robinho, pessoa próxima a administração de Monte Belo, essa reforma da 

ponte não será realizada, pois a divisa com o Município de Cabo Verde está fora da 

linha que faz a divisa com o Município de Cabo Verde e isso é um absurdo, pois até 

pouco tempo atrás esta divisa entre os Municípios seguia esta linha que dá justamente 

em cima desta ponte lá existe e sempre existiu esta parceria, diz não entender como 

isso foi mudado agora. Pede que o Prefeito de Cabo Verde entre em contato com o 

Prefeito de Monte Belo e veja o que realmente está acontecendo e como esta linha 

imaginária do limite entre os Municípios foi modificada agora. Ressalta que a maioria 
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dos jovens que residem no Distrito de Serra dos Lemes trabalham em Monte Belo, os 

moradores do Distritos realizam suas compras lá, grande parte da produção de café, 

milho, criação de porcos são destinados aquele Município e agora um Secretário muda 

o local da divisa entre os Municípios, assim requer uma explicação concreta sobre o 

que está acontecendo e que a manutenção da ponte seja realizada o mais rápido 

possível, pois da forma que está prejudica muito as pessoas que transitam pelo local, 

ocasionando perigo de graves acidentes. O Vereador Vitor Espedito Megda solicita um 

aparte e disse ser inadmissível o que vem ocorrendo, esse jogo de empurra do 

Município de Monte Belo tem que acabar. Diz que o próprio Prefeito daquela Cidade 

lhe disse que realizaria a obra, uma vez que o Município de Cabo Verde já providenciou 

as aduelas e nada foi feito até o presente momento, ressalta que esta enrolação por parte 

do Prefeito de Monte Belo tem que acabar. O Vereador Vanderlei diz que este foi um 

compromisso assumido pelo Prefeito de Monte Belo e que o mesmo não está 

cumprindo, sempre aconteceu esta parceria entre os Municípios para manutenção das 

pontes lá existentes. O Vereador Daniel Galdino Barbosa Filho diz ter conversado com 

o Prefeito e Secretário de Monte Belo e os mesmos disseram que em dez dias 

realizariam os serviços e já se passaram três meses e nada do serviço ser realizado, 

lembrando que a população dos Bairros e Distrito do Município de Cabo Verde fazem 

suas compras na Cidade de Monte Belo, ou seja, dão muito lucro aquele Município. O 

Vereador Pedro Sérgio Aparecido solicita um aparte e diz que o Município de Cabo 

Verde sempre fez a manutenção de uma ponte existente no Bairro Córrego e agora a 

partir de uma solicitação de manutenção daquela ponte feita por este Vereador que vos 

fala, o Executivo lhe respondeu que a referida ponte está localizada no Município de 

Monte Belo, portanto a responsabilidade de manutenção da mesma é daquele 

Município. Assim, conclui-se que deve ser por conta deste impasse que o nosso 

Município não quer mais responsabilizar-se pela manutenção da ponte localizada no 

Bairro Córrego. De uso da palavra a Vereadora Maísa comenta que na última semana, 

tivemos a honra de acompanhar a participação brilhante do aluno Elizeu Silva Souza, 

na plenária estadual realizada na Assembleia Legislativa de Minas Gerais, em Belo 

Horizonte. O Parlamento Jovem de Minas é um programa de formação política que 

envolve estudantes do ensino médio de diversos municípios do estado. A cada ano, os 

jovens têm a missão de escolher um tema de grande relevância social. Com atividades 

que envolvem estudo, debates e deliberações, eles contribuem para sua formação 

política e se preparam para ser cidadãos ativos e conscientes. Neste ano, o tema 

discutido com entusiasmo foi: "Jovem e o Mercado de Trabalho", uma questão vital 

para o futuro e desenvolvimento de nossa juventude. Além disso, também queremos 

parabenizar o estudante Ronan Navarro, que, mesmo acompanhando como visitante, 

demonstrou grande interesse e participação nesse importante evento. A participação 

ativa de nossos jovens é essencial para construirmos uma sociedade mais justa e 

participativa. A Câmara Municipal de Cabo Verde orgulha-se de fazer parte deste 

projeto e de contar com alunos tão engajados e comprometidos. Agradece o Servidor 

Samuel e Servidoras Jaqueline e Laíni por terem acompanhado estes jovens e pela 

participação e atuação brilhante junto ao Parlamento Jovem do Município de Cabo 

Verde. Na sequência, passa-se a ORDEM DO DIA.  O Sr. Presidente consulta os 
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Senhores(as) Vereadores(as) se estão de acordo com a suspensão da leitura das Atas 

de acordo com a Resolução 006/2013. Os Senhores(as) Vereadores(as) se manifestam 

favoráveis à suspensão da leitura das Atas da Reunião Ordinária e Extraordinárias, pois 

já vieram até a Secretaria antes dessa Sessão e procederam a leitura das mesmas, 

averiguando seus conteúdos. As Atas são aprovadas pelos(as) Vereadores(as) 

presentes, sem emendas. O Sr. Presidente encaminha o Projeto de Lei nº 2.266/2023 

que, AUTORIZA A MAJORAÇÃO DO VALOR DE REPASSE DE CONTRIBUIÇÃO 

DESTINADA A ASSOCIAÇÃO DOS MUNICÍPIOS DA MICRORREGIÃO DA BAIXA 

MOGIANA- AMOG E TOMA OUTRAS PROVIDÊNCIAS, Projeto de Lei nº 2.267/2023 

que, AUTORIZA A MAJORAÇÃO DO VALOR DE REPASSE DE CONTRIBUIÇÃO 

DESTINADA AO CONSÓRCIO INTERMUNICIPAL DE SAÚDE DOS MUNICÍPIOS DA 

MICRORREGIÃO DO ALTO RIO PARDO – CISMARPA E TOMA OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS, encaminho o Veto Parcial as emendas apresentadas ao Projeto de Lei 

Complementar de nº 205/2023, Projeto de Lei nº 03/2023 que, “RECONHECE O 

CORDÃO DE GIRASSOL COMO INSTRUMENTO AUXILIAR DE ORIENTAÇÃO PARA 

IDENTIFICAÇÃO DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIAS OCULTAS”, as Comissões de 

Legislação, Justiça e Redação e demais Comissões permanentes para análise, 

discussão, apreciação e elaboração de Parecer.  Tendo em vista a necessidade da 

Administração Municipal dar continuidade na efetuação de pagamentos das 

contribuições a AMOG e CISMARPA, consulto os Senhores(as) Vereadores(as) se 

estão de acordo com a apreciação, discussão e votação dos Projetos de Lei 

encaminhados pelo Executivo em regime de urgência, ainda hoje. Os(as) 

Vereadores(as) podem se manifestar. Estando todos de acordo, os Projetos de Lei n°s 

2.266 e 2.267/2023 encaminhados pelo Executivo serão discutidos e votados, ainda 

hoje, em regime de urgência em Reunião Extraordinária. Na sequência, passa-se a 

solicitação de envio dos Requerimentos pelos Senhores Vereadores(as).  O Sr. 

Presidente indaga se algum Vereador deseja comentar ou fazer algum requerimento 

verbalmente. De uso da palavra o Vereador Pedro Sérgio Aparecido requer 

providências quanto a água que desce da BR 146 e invade a Rua Frei Carlos Matens, 

ressalta que a caixa de contenção lá construída não comporta a grande quantidade de 

enxurrada que desce pelo local. Assim, pede que a administração tome alguma 

providência urgente, pois apenas com essa chuva ocorrida no final de semana já foi 

suficiente para inundar a Rua e invadir residências no local. Requer que seja realizada 

manutenção no calçamento da Rua Vereador Joaquim Pedro da Silva, entroncamento 

com a Rua Macário de Almeida, no Bairro Nova Cabo Verde, pois os calçamentos das 

mesmas estão bastante danificados causando transtornos aos moradores que transitam 

pelo local. De uso da palavra o Vereador Juscelino Tereza requer que seja realizada 

manutenção com urgência da denominada “Ponte do Pedro Aurélio”, pois esta estrada 

rural é bastante utilizada e os veículos estão encontrando muita dificuldade em 

transitarem por esta ponte que está muito danificada podendo ocasionar acidentes no 

local. O Vereador Daniel solicita um aparte e diz que há mais de um ano vem fazendo 

esta mesma solicitação e até hoje nada foi feito no local. De uso da palavra o Vereador 

João Paulo de Morais requer a pedido dos moradores do Bairro Sapé que seja instalada 

uma lixeira grande para que os moradores depositem seus lixos para uma melhor e 

maior proteção ambiental. De uso da palavra o Vereador Presidente requer a pedido do 
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morador Dãozinho, Bairro Capitães, que uma lixeira seja retirada das proximidades de 

sua casa, pois acumula muitas moscas e baratas e que seja instalada no alto do morro 

que dá acesso a propriedade do Sr. Evaldo de Souza, pois este ponto é estratégico e não 

fica próximo a nenhuma residência. Requer que seja enviado um Ofício de 

reconhecimento e congratulações a Caboverdense Júlia Viana pelo recebimento de 

prêmio Estadual de Empreendedorismo. Ressalta que no dia 27/09 aconteceu a 

primeira etapa do Prêmio Sebrae Mulher de Negócios, uma iniciativa do Sebrae que 

valoriza e incentiva o empreendedorismo feminino no Brasil. A ação reconhece o 

trabalho e a dedicação de mulheres empreendedoras que contribuem para o 

desenvolvimento do país. Representando Cabo Verde, a jovem Júlia Viana ficou em 

segundo lugar na categoria AGRO. Mais de 400 mulheres de todo estado se inscrevem 

para o Prêmio. Além de reconhecer o trabalho das empreendedoras, a iniciativa 

também tem como objetivo inspirar outras mulheres a investir em seus sonhos e 

acreditar em seu potencial empreendedor. Manifesta seus cumprimentos a todas as 

eleitas para fazerem parte do Conselho Tutelar.  De uso da palavra a Vereadora Vanda 

Célia da Silva requer que seja disponibilizado um servidor da Prefeitura Municipal para 

abertura em tempo integral da Biblioteca Pública Municipal Alice de Abreu Siqueira, 

pois o estagiário que lá atua está estudando no período da tarde e a Biblioteca tem 

ficado aberta somente até as 12 horas. Lembrando que este local é muito utilizado pelos 

alunos das escolas para realização de pesquisas, trabalhos e leituras. Assim, requer que 

a administração disponibilize este servidor para um melhor atendimento à população o 

mais rápido possível. Requer a pedido do morador ao lado do campo de futebol que 

alguns materiais sejam retirados da divisa de sua propriedade e o campo, ou que uma 

rede mais alta seja instalada nesta divisa, pois, a bola cai em sua propriedade e pessoas 

utilizam-se destes materiais para subir e pular para apanhar a bola pisando em suas 

plantações. Assim, requer providências o mais rápido possível. Requer que seja 

realizada manutenção em um buraco grande na lateral da BR 146, local este que dá 

acesso a Rua Praia Formosa, pois neste buraco está acumulando bastante água e 

causando incômodo aos motoristas que precisam sair do acostamento para atravessar a 

BR para entrar na Rua Praia Formosa. De uso da palavra o Vereador Vanderlei 

Aparecido Braga informa sobre a importância da realização do campeonato de verão 

para o Distrito de Serra dos Lemes, campeonato este tradicional e que precisa ser 

resgatado. Assim, requer que o Executivo e Diretor de Esportes analisem com carinho 

a possibilidade da instalação de telas protetoras ao redor de todo campo de futebol para 

que este campeonato seja realizado em novembro ou dezembro 2023. Requer que o 

Prefeito entre em contato com o Prefeito do Município de Monte Belo e solicite 

informações concretas sobre a possível mudança da localização deste limite entre os 

dois Municípios, pois até pouco tempo era feita uma parceria para manutenção desta 

ponte que faz divisa entre os dois Municípios e agora de uma hora para outra este limite 

é demarcado conforme foto enviada. E se o serviço de manutenção nesta ponte vai ser 

realizado ou não. De uso da palavra o Vereador Vitor Espedito Megda requer que a 

Administração Municipal pressione a empresa responsável pela construção da quadra 

de esportes do Bairro Coelho, pois há dias não aparecem e os serviços da quadra não 

foram finalizados, como: instalação de energia elétrica e pintura do pavimento da 



321 
 

mesma. Requer que seja enviado Ofício de Pesares a família do Sr. Luiz Furtuoso, 

Bairro Fundão dos Cardosos, manifestando sentimentos por seu falecimento. O Sr. 

Presidente consulta todos(as) Senhores(as) Vereadores(as), se estão de acordo com o 

envio dos Requerimentos. Todos(as) se manifestam favoráveis. Todos requerimentos 

serão enviados em nome desta Casa Legislativa.  O Sr. Presidente faz a leitura da 

Agenda Esportiva: Terça Feira: Atletas do futsal sub 20 são campeões em Juruaia 

contra Nova Resende; Quarta: Futsal adulto volta a jogar e perde para Jacuí, em Casa, 

projeto novo que contempla 5 gerações; Quinta: Cabo Verde tem hegemonia e 

invencibilidade na copa difusão de basquete; Sexta: Atletas de Cabo Verde são 

convocados e fazem seletiva na Seleção Mineira de Handebol, Destaque para Otavio 

Trivellato e Isa Passos; Sábado : Handebol Masculino Cadete se Classifica para 

semifinais da liga DERLA; Futsal sub 13 classificado para as finais da LIDARP; Futsal 

sub 15 ganha de Botelhos de 7x1, pela LIDARP; Cabo verdão tem dois jogos : Villa 

nova 12 x 01 Palmital e São Bartolomeu 0x 1 RODRIMAQ; Domingo: Renasce o vôlei 

feminino adulto perde para Paraguaçú. Projeto que renasceu após anos fora das 

competições e retorna com adultas, atletas sub 15 e17; Ações: Continuidade no Projeto 

Vestiários, os mesmos já foram medidos e serão colocadas grades (infelizmente), será 

dada continuidade em manutenções dos mesmos, uma vez que temos dois funcionários 

para executar 4 campos, gramados e vestiários, pensando assim já acionamos o setor 

de obras para nos apoiar com os auxiliares locais; Reta final de reforma das quadras, 

após pintura, parte elétrica e iluminação em todas quadras, falta conclusão da pintura 

na quadra do São Bartolomeu, e entregaremos 3 quadras devidamente reformadas; 

Inicio de manutenção de alambrados, estará acontecendo em todos próprios esportivos, 

a manutenção de alambrados, pelos nossos 2 funcionários; Projeto em análise  para 

reforma da pista de skate e quadra de areia do Poliesportivo, assim como  quadras de 

areia no São Bartolomeu e Serra dos Lemes; Reiteramos com os  Conselhos Municipais 

de bairro, sobre o apoio do departamento na realização de atividades esportivas; Cabo 

Verde é top 100 de MG, 5 do sul de Minas, 2 da AMOG e 1 da AMARP, em eficiência 

e investimento na gestão esportiva, com isso nossa cidade garante para os próximos 

anos, o aumento de recursos na área; números importantes: 265 dias de esportes:145 

viagens para jogos; 150 jogos de nossas equipes; 21 sediamentos; 39 fins de semana. 

O Vereador Vanderlei solicita um aparte e parabeniza o empenho do Diretor de 

Esportes Bruno na aquisição de recursos para nosso Município através da organização 

do esporte. Diz que aqui faz muitas cobranças, mas reconhecem o trabalho do Diretor 

de Esportes, comenta mais uma vez sobre a importância da realização do campeonato 

de verão no Distrito de Serra dos Lemes e se faz necessário resgatar a parceria entre a 

população e a administração para esta realização. Luiz Carlos diz ter presenciado no 

passado, quando acompanhava seu filho nos esportes, a dificuldade dos jovens  para se 

alimentarem em outras cidades e hoje nosso Município concede alimentação aos 

participantes, uniformes e outras coisas necessárias nas viagens dos atletas. Convida  

todos para participarem do 2º Festival dos Cafés Especiais que acontecerá a partir de 

quinta feira em nossa Cidade com inúmeras atrações e palestras ministradas pelo 

SEBRAE. A Vereadora Vanda solicita um aparte e parabeniza o brilhantismo do 

Diretor de Esporte Bruno frente a pasta, sempre incentivando os jovens e crianças a 
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participarem para terem uma vida mais saudável. Comenta que na próxima quarta feira 

será aberto o edital da Lei Paulo Gustavo, no site da Prefeitura aos artistas que já se 

cadastraram. A gravação desta Reunião fica salva em arquivo eletrônico em sua 

integralidade, caso haja alguma dúvida por parte de algum(a) Vereador(a) sobre sua 

fala, devendo o(a) Vereador(a) se manifestar em tempo hábil, para a devida correção, 

antes da aprovação desta Ata. Nada mais havendo para, para constar, agradece a 

presença de todos e passa a Reunião Extraordinária para apreciação, discussão, e 

votação do Projeto de Lei nºs 2.266 e 2.267/2023, encaminhados anteriormente, em 

regime de urgência. E eu Assessora Legislativa, lavro a presente Ata que, depois de 

submetida ao Plenário, se aprovada, vai por todos assinada. 

 

_________________________________   __________________________________ 

Daniel Galdino B. Filho    João Paulo de Morais 

 

_________________________________   __________________________________ 

Juscelino Tereza       Luiz Carlos Ribeiro     

_________________________________   __________________________________ 

Maísa Renata Batista Gianini   Pedro Sérgio Aparecido 

    

_________________________________   __________________________________ 

Vanda Célia da Silva      Vanderlei Aparecido Braga 

 

_________________________________   

Vitor Espedito Megda 
 

OBSERVAÇÕES: _______________________________________________________ 
 

____________________________________________________________________ 
ESTE ESPAÇO EM BRANCO FICA INUTILIZADO. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


